

# 在老师暖暖的背上 他实现了人生的小奇迹:读完小学

从小患有杜氏肌营养不良症的他,老师背着上厕所,同学帮着打饭……

如今毕业后他在家卧床,班主任依然操心:希望有人能帮帮孩子

本报记者 蓝震 本报通讯员 汤臻

对于14岁的男孩小捷(化名)来说,读完小学就是奇迹。而帮他实现奇迹的是杭州明德小学的曹立云老师和一起在三班同窗六年的同学们。

小捷患有杜氏肌营养不良症,小学毕业后,不得不卧床在家。这是一种遗传疾病,主要发生于男孩,患者在学龄前就会因骨骼肌不断退化出现肌肉无力或萎缩,导致行走不便。

而这个特殊的学生,也让小捷曾经的班主任曹立云格外牵挂。受同学们的委托,上周,曹老师来到小捷租住的地方看望,躺在床上的腼腆男孩露出了久违的笑容……



## 怕卧床的儿子有啥意外 父亲床头装了摄像头

小捷和他的父亲老余住在杭州城北皋亭新苑的一处出租房里。钱报记者去他家时,正好是中午时分,每天这个点,在附近一家物流公司上班的老余都会准时回到家,给卧床在家的儿子烧点吃的。

见到小捷时,他正躺在床上看动画片。因为身体不便,他经常就一个姿势躺上几个小时。“平时我要上班,只能把他放在床上。”细心的老余生怕儿子有什么意外,对着小捷的床头,他安装了一个摄像头,在公司上班时,他就抽空看看手机上的监控画面。

老余是淳安人,一直在杭州打拼。他回忆,2002年9月,儿子的出生曾给这个家庭带来了无限的欢乐,但随着小捷渐渐长大,家人发现儿子和其他同龄小孩不一样,“主要是行走很困难。”

一家人跑遍了杭州、上海等地的大医院,后来才知道儿子得了一种叫“杜氏肌营养不良症”的病。这是一种X染色体隐性遗传疾病,表现为进行性肌无力和肌萎缩。

老余明白,儿子的病情会越来越严重,现在想要下床,比什么都难。

说起这些,早已满头白发的老余哽咽了,“因为孩子的病情,他妈妈几个月前和我离婚了。经济上的困难,只要双手在,都还能拼回来,但是现在最担心的还是孩子的情况,医生说很不乐观。”

## 离厕所较近的101教室 破例成为6年来他上课的地方

小捷能小学毕业,算是奇迹。对于小捷曾经的母校杭州明德小学的老师 and 同学这六年来无微不至的照顾,老余心存感激。

上周,班主任曹立云受同学们的委托,特地赶来看望小捷。曹老师的出现,令小捷格外兴奋。而曹老师的眼圈红了……他至今还记得当初小学新生入学报到时的场景——2009年9月,班里迎来了这个特殊的孩子。

“报到的时候,是小捷的爸爸骑着电动车带过来的,小捷爸爸跟我们说,看着其他孩子都来上学,孩子也很想来,就让小捷在这呆半天,下午接回去,不给老师添麻烦。”曹老师回忆,那时小捷个子小,稍微扶一把还能行走,“他无法独立行走,只能坐着,但想想这个学生挺坚强的,我们希望他身体条件允许的情况下,不落下一节课。”

就这样,在校园里大家经常看到曹老师背着或抱着小捷上厕所的忙碌身影。身体控制力差,曹老师背着小捷上厕所出来的时候,鞋子经常是湿的。在曹老师的努力争取下,离厕所较近,进出方便的101教室破例成为小捷六年一直上课的教室,203班,303班……

## 六年如日照顾学生 曾经的班主任依然为男孩操心

学校的科学、美术、信息课都安排在专用教室上课。教学楼的台阶数——向北10级,向南11级。几年来,除了体育课,小捷没有落下一节专用教室的课。

曹老师总是轻轻地转过椅子,小心翼翼地把小捷的脚分开,蹲下身子,把小捷的手搭到自己的肩上,紧紧地抱着他并吃力地站起来,又慢慢地把他挪正,直到小捷稳稳地趴在自己的肩上。

曹老师的一言一行感染着身边的每个人。每天早晨,值日的同学们就会主动打开小捷的书包,拿本子、交作业。每天,同桌总是把第一碗热气腾腾的饭菜端到小捷面前,同学们分工帮助小捷都已经形成了很自然的习惯。而学校,也为小捷提供了便利,小捷爸爸的残疾车是唯一能开进学校的机动车。

如今小捷毕业后就一直卧床在家,曹老师多么希望有好心人能帮帮这个不幸的孩子。钱报记者注意到,在小捷的家里,老余一直把儿子在学校里挂的红领巾放在显眼处,小捷抬头就能看到,“儿子看到红领巾就高兴,好像就有了个盼头。”

如果你有好的治疗方法,可以与钱报96068热线取得联系。

爸爸说,这条红领巾是儿子的希望,他渴望校园生活。

蓝震 摄

## 河南青铜器和浙江原始青瓷联展 杭州博物馆有一场南北文物盛宴

本报讯 西周至东周时期河南地区出土的青铜器,与浙江省德清地区出土的原始青瓷,这两种看似不同材质的器物,在杭州博物馆里来了一次对话。在这场南北文物的盛宴里,你可以了解浙江与河南的渊源。

杭州博物馆今年下半年的大展,《南北辉映 礼乐至上——两周时期河南青铜器

与浙江原始瓷联展》昨天拉开了序幕,将于2017年4月18日结束。

本次展览是杭州博物馆2015年南馆改造完成后的最大规模一次特展。展出的文物数量众多,还有多件重量级文物,其中仅一级文物就有27件(套),部分文物首次面向公众。

本报记者 鲁佳  
本报通讯员 汤洁 董千里

## 关爱女性,从健康开始

本报讯 世界卫生组织WHO权威数据表明,中国女性中40%患有不同程度的妇科疾病,已婚妇女患病率更是高达70%,乳腺癌、宫颈癌已成为严重危害女性健康的杀手。昨天下午一场新女性健康论坛,给所有女性敲响了警钟。

佛罗里达亚特兰大大学妇产科系客座教授、圣乔治大学医学院妇产科教授Richard Conlen远道而来。他介绍了不同年龄阶段女性有不同的健康风险问题,并强调20-40岁之间的女性,应着重注意子宫疾病、性传播疾病等;40岁以上女性则需要关注情绪变化、停经期前后综合症等。

“中国妇女发病最高的两种疾病,就是乳腺癌和宫颈癌,这两种疾病都必须定期做检查。”他认为,在未来,居家检测将成为主流。

贝因美首席科学家、北京大学公共卫生学院客座教授谢宏则从中国女性健康状况层面开始,抽丝剥茧,让在场的观众充分了解目前女性健康的重大问题,并认识健康观念的重要性,强调了女性应该全生命周期的呵护。“特别是青春期,建议女性要全方位、全要素关注自己的健康,并管理自己的健康,做健康美丽新女性。”

本报记者 杨茜  
本报通讯员 钱冰冰